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1 Dreisatz

1.1 Einfacher Dreisatz

1.1.1 Einfacher Dreisatz mit geradem Verhaltnis

Der Verkaufserlos fur 108 kg eines Artikels  Aufgabe:

betragt 345,60 EUR. Berechnen Sie den Verkaufserlds fir 42 kg!
Losung:
Gegeben: 108 kg bringen einen Erlés von 345,60 EUR <— Bedingungssatz
Gesucht: 42 kg bringen einen Erlés von x EUR <«— Fragesatz
= W = 134,40 EUR <«— Bruchsatz

Ergebnis: Der Verkaufserlds von 42 kg betréagt 134,40 EUR.

Allgemeiner Losungsweg

m Schreiben Sie den Bedingungssatz so auf, dass die gefragte GroRe am Ende des Satzes steht.

B Schreiben Sie den Fragesatz darunter. Achten Sie darauf, dass gleiche Bezeichnungen (z.B.
kg, EUR, m usw.) immer untereinander stehen.

B Bei der Erstellung des Bruchsatzes ist von dem gegebenen Wert (Erlos fiir 108 kg) auszu-
gehen. Er ist dann immer auf den Wert einer Einheit zurlickzufiihren (Erlés fiir 1 kg), und
anschlieBend ist der Wert fiir die gesuchte Mehrheit zu berechnen (Erlés fiir 42 kg = x EUR).
Die Erstellung des Bruchsatzes erfolgt also liber die folgenden drei Satze:

1. Satz: 108 kg bringen einen Erlés von 345,60 EUR

345 60 je weniger, desto weniger
2. Satz: 1 kg bringt einen Erlés von 10,8 EUR
je mehr, desto mehr
345,60 - 42
3. Satz: 42 kg bringen einen Erlés von 08 EUR

m Beim 2. Satz gilt im Verhaltnis zum 1. Satz: Je weniger, desto weniger. (Je weniger
verkauft wird, desto niedriger ist der Erlds.) Es handelt sich um ein gerades Ver-
haltnis. Es wird dividiert.

= Beim 3. Satz gilt im Verhaltnis zum 2. Satz: Je mehr, desto mehr. (Je mehr verkauft
wird, desto hoher ist der Erlds.) Es handelt sich um ein gerades Verhaltnis. Es wird
multipliziert.




1 Dreisatz

Ubungsaufgabe

1

10

1.

Ein Kaufhaus bezieht eine Wagenladung Kartoffeln mit einem Gesamtnettogewicht von
785 kg zu 439,60 EUR.

Berechnen Sie den Preis fiir einen Beutel mit 2,5 kg Nettogewicht!
Far die Ausstattung einer Ausstellungshalle werden 85 m Stoff benétigt. Der bendtigte

Vorhangstoff wird von einem Ballen genommen, der 110 m umfasst und 1925,00 EUR
gekostet hat.

Ermitteln Sie die Kosten flr die Ausstattung der Halle, wenn fir Vorhangschienen
264,00 EUR, fur Leisten 83,00 EUR und fur Arbeitslohn 560,00 EUR anfallen!

Eine Aushilfskraft erhélt fir 26 Arbeitsstunden einen Bruttolohn von 364,00 EUR.
Berechnen Sie den Bruttolohn, wenn die Arbeitszeit 34 Stunden betragt!

Der Heizdélvorrat von 8410 Litern reicht bei normalem Verbrauch 145 Tage.
Ermitteln Sie, wie viel Tage ein Vorrat von 5180 Litern reicht!

Die Kosten fiir die Reinigung der Geschaftsraume belaufen sich im Monat Marz bei
24 Arbeitstagen auf insgesamt 620,00 EUR.

Berechnen Sie die Reinigungskosten

5.1 fur den Monat Mai (22 Arbeitstage) und

5.2 fur den Monat Juni (18 Arbeitstage wegen Betriebsferien)!

UHU" STIC

e
SPAR
PREIS
SPARPREIS
pro Stiick
UHU Stic 8.2 9 0,49
i 0,89
UHU St 40 129

6.1 Berechnen Sie den Preis fiir jeweils 10 g Klebstoff bei den einzelnen Packungsgréf3en!

6.2 Nennen Sie Grinde, die das Unternehmen veranlasst haben konnten, diese Preis-
gestaltung zu wahlen!

Far einen Umsatz von 820,00 EUR erhélt eine Verkauferin 20,50 EUR Umsatzpramie.

Berechnen Sie, wie viel EUR Umsatzpramie ihre Kollegin erhalt, die einen Umsatz von
580,00 EUR erzielt hat!



1.1 Einfacher Dreisatz

1.1.2  Einfacher Dreisatz mit ungeradem Verhaltnis

Der Vorrat an einer bestimmten Warenart Aufgabe:

reicht bei einem téaglichen Verkauf von 42kg  Berechnen Sie, wie viel Tage der Vorrat reicht,
noch 18 Tage. wenn es sich herausstellt, dass pro Tag nur
36 kg verkauft werden!

Lésung:
Gegeben: 42 kg taglicher Verkauf - Verbrauchszeit 18 Tage <— Bedingungssatz
Gesucht: 36 kg taglicher Verkauf - Verbrauchszeit x Tage <«— Fragesatz

X = 183.642 = 21 Tage <€— Bruchsatz

Ergebnis: Bei einem taglichen Verkauf von 36 kg reicht der Vorrat 21 Tage.

Allgemeiner Lésungsweg

Fur die Aufstellung der drei Satze gilt die gleiche Vorgehensweise wie beim Dreisatz mit geradem
Verhaéltnis.

1. Satz: Bei einem téglichen Verkauf von 42 kg betragt die Verbrauchszeit 18 Tage je weniger
2. Satz: Wird taglich nur 1 kg verkauft, reicht der Vorrat 18 - 42 Tage desto mehr
. - . 18 -42 je mehr,
3. Satz: Werden taglich 36 kg verkauft, reicht der Vorrat 36 Tage desto weniger

1 Beim 2. Satz gilt im Verhaltnis zum 1. Satz: Je weniger, desto mehr. (Je weniger an
einem Tag verkauft wird, desto mehr Tage reicht der Vorrat.) Es handelt sich um ein
ungerades Verhaltnis. Es wird multipliziert.

m Beim 3. Satz gilt im Verhaltnis zum 2. Satz: Je mehr, desto weniger. (Je mehr der
Tagesverkauf zunimmt, desto weniger Tage reicht der Vorrat.) Es handelt sich um
ein ungerades Verhaltnis. Es wird dividiert.

Ubungsaufgabe

2 1. Der Vorrat an Gemusedosen reicht bei einem taglichen Verkauf von 48 Stiick 24 Tage.
Berechnen Sie, wie viel Tage der gleiche Vorrat reicht, wenn aufgrund einer Werbeaktion
der tagliche Verkauf auf 72 Stiick ansteigt!

2. 20 Arbeiter brauchen fir einen bestimmten Auftrag 15 Tage zu je 8 Stunden.
Ermitteln Sie, wie viel Arbeiter noch hinzugezogen werden missten, wenn der Auftrag in
10 Tagen fertig sein soll, die tagliche Arbeitszeit jedoch nicht erhéht werden kann!

3. Die monatliche Spesenpauschale fiir einen Mitarbeiter reicht fir 26 Tage, wenn er téaglich
24,00 EUR ausgibt.
Berechnen Sie, wie viel Tage die Spesen reichen, wenn er taglich nur 20,00 EUR ausgibt!

11



1 Dreisatz

4. Zum Auslegen der Blurordume mit Teppichboden benétigen wir 32 Rollen mit einer Breite
von 1,20 m.

Ermitteln Sie, wie viel Rollen man braucht, wenn die Breite 1,80 m betragt!
5. Bei einem taglichen Bedarf von 140 Blatt reicht das Fotokopierpapier noch 66 Tage.

Stellen Sie fest, wie viel Tage der Vorrat reicht, wenn der Tagesbedarf auf 180 Blatt an-
steigt!

6. Zum Aufflllen eines Lagerregals benoétigen 4 Angestellte 6 Stunden.
Ermitteln Sie, in welcher Zeit die Arbeit von 3 Angestellten erledigt werden kénnte!
7. Zum Abladen eines Lkws werden 3 Verkaufer fiir 4 Stunden abgestellt.

Berechnen Sie, nach wie viel Stunden der Lkw abgeladen ist, wenn der Fahrer des Lkws
mithilft!

8. 16 Einzelhandler eines Einkaufszentrums starten eine gemeinsame Werbeaktion, wobei
jeder anteilige Kosten in Héhe von 362,40 EUR zu tragen hat.

Ermitteln Sie den Kostenanteil je Einzelhéndler, wenn alle 24 Einzelhandelsgeschafte des
Einkaufszentrums die Aktion mittragen wirden!

Den Unterschied zwischen dem Dreisatz mit geradem Verhaltnis und dem Dreisatz mit
ungeradem Verhaltnis zeigt die folgende Gegenuberstellung auf:

Gerades Verhaltnis Ungerades Verhaltnis

Beispiel: Beispiel:
20 kg Zucker kosten 24,00 EUR 10 Arbeiter bendtigen 8 Tage

5 kg Zucker kosten 6,00 EUR 4 Arbeiter bendtigen 20 Tage
Allgemein: Allgemein:
Weniger Zucker weniger Geld Weniger Arbeiter mehr Tage
Mehr Zucker mehr Geld Mehr Arbeiter weniger Tage
Die GroRen (Zucker und Geld) verandern Die GroRen (Arbeiter und Tage) verandern sich
sich gleichgerichtet. entgegengerichtet.
Das Zurickfihren auf eine Einheit Das Zurlickfiihren auf eine Einheit (ein Arbei-
(1 kg Zucker) erfordert eine Division. ter) erfordert eine Multiplikation.

Das SchlieBen von der Einheit auf die gesuchte | Das Schliel3en von der Einheit auf die gesuchte
Mehrheit erfordert eine Multiplikation. Mehrheit erfordert eine Division.

Ubungsaufgabe: Dreisatz mit geradem und ungeradem Verhaltnis

3 1. Die Lederfabrik Kuhn OHG bezahlte fiir ihre Lagerraume bei einem Mietpreis von 13,50 EUR
je m? bisher monatlich 2767,50 EUR.

Berechnen Sie die klinftige Monatsmiete, wenn der Hauseigentimer die Miete um
0,80 EUR je m? erhoht!

2. Die Glasversicherung fir die Schaufensterscheiben der Einzelhandlung Fritz Weber e. Kfm.
wird nach m? berechnet. Bei einer Glasfliche von 18 m? betragt sie 225,00 EUR jahrlich.
Durch den Ladenausbau erweitert sich die Glasflache um 4,5 m?.

Ermitteln Sie die jahrliche Versicherungssumme!

12



1.1 Einfacher Dreisatz

3. Die Farbenfabrik Franz Bunt GmbH flllt 400 Liter Farbe in 2-I-Dosen ab und erhalt somit
200 Dosen.

Stellen Sie fest, wie viele Dosen abgefullt werden kénnen, wenn der Doseninhalt 0,5 Liter
betragt!

4. Ein Warenhaus versendet 2400 Teller an den Festwirt eines Volksfestes. Ein Teller wiegt
210 g. Die Teller werden in Kartons mit je 80 Stlick verpackt und mit dem eigenen Kombi-
wagen transportiert. Die maximale Zuladung betragt 410 kg.

Berechnen Sie, ob die Teller mit einer Fahrt zum Festwirt transportiert werden kénnen,
wenn die zuldssige Zuladung eingehalten wird!

5. Flr unsere Inventur brauchen 3 Angestellte 12 Tage. Nach 4 Tagen wird ein weiterer Ange-
stellter abgestellt, um die Arbeiten zu beschleunigen.
Ermitteln Sie, wie viel Tage nun fir die Inventur benétigt werden!

6. Die 6 Einzelhandelsgeschéfte einer Geschéftsstralle starten gemeinsam eine Werbekam-

pagne. Jedes Einzelhandelsgeschéft hat anteilige Kosten in Hohe von 2070,00 EUR zu tra-
gen.

Ermitteln Sie den Kostenanteil eines Einzelhandelsgeschafts, wenn sich in der Parallel-
straBe noch 3 weitere Einzelhandelsgeschéfte der Aktion anschliel3en!

7. Ein Mitarbeiter im AuRRendienst erhalt fir den Verkauf von 240 Stlck einer Ware eine Pro-
vision von 4400,00 EUR.
Berechnen Sie die Provision fir den Mitarbeiter, wenn sich beim nachsten Abrechnungs-
termin der Verkauf auf 195 Stiick belauft!

8. Ein Ubersetzungsbiiro berechnet einem Exportunternehmen fiir die Ubersetzung eines
Textes von 96 Seiten 840,00 EUR.
Ermitteln Sie die Kosten fir die Ubersetzung einer Arbeit, die 120 Seiten umfasst!

9. 9.1 Berechnen Sie, wie viel EUR jeweils eine Hange-

mappe bei den beiden PackungsgroBen kostet! HANGEREGISTRATUR
. .. . L Héngeregistratur mit multi-kompatiblem
9.2 Ein Blrogeschéft bestellt 12 Packungen mit je Sichtreitersystem in 5 Farben.

25 Hangemappen.

Berechnen Sie den Bezugspreis, wenn der Grol3-
héndler 4,10 EUR an Porto berechnet!

9.3 Stellen Sie fest, wie lange der Vorrat an Hange-
mappen reicht, wenn das Birogeschaft im
Durchschnitt 12 Hangemappen pro Tag verkauft
und die neue Bestellung bei einem Mindest-
bestand von 48 Hangemappen erfolgt!

-

10. Bei der Herstellung von 78 m? Teppichfliesen betragt i pr'ﬂ"ﬂf* SP?E?IEEIS
der Abfall 4,5 m?. Fangemagpen 12 7,56

25 14,50
Berechnen Sie, wie viel m? Abfall anfallen, wenn
273 m? Teppichfliesen hergestellt werden!

11. Zum Belegen der Lagerraume mit Folie bendtigen wir 48 Rollen mit einer Breite von 1,80 m.
Stellen Sie dar, wie viel Rollen man benétigt, wenn die Breite 2,70 m betréagt!

12. Bei einem taglichen Verkauf von 70 Stlick eines Artikels reicht der Vorrat noch 33 Tage.

Berechnen Sie, wie viel Tage der Vorrat reicht, wenn der Tagesverkauf auf 90 Stlick an-
steigt!

13. Zum Auffillen eines Lagerregals benétigen 3 Angestellte 5 Stunden.
Stellen Sie dar, in welcher Zeit die Arbeit von 2 Angestellten erledigt werden konnte!
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1 Dreisatz

1.2 Zusammengesetzter Dreisatz (Vielsatz)

Der zusammengesetzte Dreisatz besteht aus mehreren Dreisatzen (mit geradem oder
ungeradem Verhéltnis), die in einem Rechenvorgang geldst werden. Man I6st den Vielsatz
daher mit den gleichen Uberlegungen und in der gleichen Darstellungsweise wie einzelne
Dreisétze.

Zum Umbau der Geschéftsrdume werden Aufgabe:

sechs Aushilfskréfte an acht Tagen téaglich finf  gerechnen Sie, wie viel Stunden taglich zusétz-

Stunden beschaftigt. lich gearbeitet werden miisste, wenn dieselbe
Arbeit von drei Aushilfskraften in zehn Tagen
bewaltigt werden soll!

Losung:
Gegeben: 6 Aushilfskrafte in 8 Tagen bei 5-stlindiger Arbeitszeit <— Bedingungssatz
Gesucht: 3 Aushilfskrafte in 10 Tagen bei x-stiindiger Arbeitszeit <— Fragesatz

X = 53' '61'08 = 8 Arbeitsstunden <— Bruchsatz

Ergebnis: Es mussen taglich 3 Arbeitsstunden mehr geleistet werden.

Erlduterungen zur Aufgabe:

Der vorliegende Vielsatz ist aus zwei Dreisdtzen zusammengesetzt. Diese sind darauf zu
untersuchen, ob ein gerades oder ein ungerades Verhéltnis vorliegt. Danach sind sie nach-
einander Uber einen Bruchstrich zu 16sen.

1. Dreisatz
6 Aushilfskrafte 8 Tg. bei 5-stindiger Arbeitszeit
3 Aushilfskréfte 10 Tg. bei x-stiindiger Arbeitszeit
2. Dreisatz

. Dreisatz:
. Satz: Bei 6 Aushilfskraften werden 5 Arbeitsstunden je Tag bendtigt.

. Satz: Bei 1 Aushilfskraft werden 5 - 6 Arbeitsstunden je Tag bendtigt.
5-6
3

W N = =

. Satz: Bei 3 Aushilfskraften werden

Arbeitsstunden je Tag benoétigt.

. Dreisatz:

. Satz: Bei 8 Tagen werden 5—36 Arbeitsstunden je Tag benoétigt.

a AN

. Satz: Steht nur 1 Arbeitstag zur Verfligung, werden 5—2—8 Arbeitsstunden je Tag
bendtigt.

6. Satz: Erhohen sich die zur Verfigung stehenden Arbeitstage auf 10, wird weniger
Arbeitszeit je Tag bendtigt: %
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1.2 Zusammengesetzter Dreisatz (Vielsatz)

Allgemeiner Losungsweg

Erstellung des Bedingungs- und des Fragesatzes.
Auflésung des erstellten Vielsatzes in die einzelnen Dreisatze.
Feststellung bei jedem Dreisatz, ob ein gerades oder ein ungerades Verhaltnis zugrunde liegt.

Die Loésung der einzelnen Dreisatze auf einen Bruchstrich schreiben und in einem Rechenvor-
gang lésen.

Ubungsaufgabe

4

1.

20 Arbeiter brauchen fur die Bearbeitung eines bestimmten Auftrags 15 Tage zu je 8 Stun-
den.

Berechnen Sie, wie viel Stunden taglich 24 Arbeiter arbeiten missten, wenn der Auftrag in
12 Tagen ausgefiihrt werden soll!

In einer Fabrik werden mit 6 Maschinen in 5 Tagen bei einer téglichen Arbeitszeit von
8 Stunden 3500 Spezialdiibel hergestellt.

Ermitteln Sie, wie viel Stunden taglich 9 Maschinen laufen mussten, wenn 6 300 Stiick in
spatestens 8 Tagen herzustellen sind!

Anlasslich einer Werbekampagne werden den Kunden auf einer Messeveranstaltung
Kostproben angeboten. Im Vorjahr wurden bei einer solchen Veranstaltung 5 kg Wurst
bendtigt. Die Veranstaltung dauerte 6 Stunden, wobei durchschnittlich 45 Kostproben je
Stunde verteilt wurden. Die neue Werbekampagne dauert 14 Stunden, wobei geplant ist,
durchschnittlich 50 Kostproben je Stunde zu verteilen.

Stellen Sie dar, wie viel kg Wurst benétigt werden!

Eine Backwarenfabrik arbeitete bisher mit 8 Backdfen und stellte 6 300 Brote bei 12-stiindi-
ger Arbeitszeit her. Die Fabrik erhoht die Zahl der Backofen auf 10 und die tagliche Arbeits-
zeit wird auf 2 Schichten a 8 Stunden ausgedehnt.

Ermitteln Sie, wie viel Brote danach gebacken werden kénnen!

Zur Herstellung von 56 m Stoff von 160 cm Breite werden 42 kg Garn bendtigt.

Berechnen Sie, wie viel m Stoff von 120 cm Breite aus 114 kg Garn hergestellt werden
kénnen!

Far Inventurarbeiten sind alljahrlich 6 Angestellte 30 Tage zu je 8 Stunden taglich beschaf-
tigt. Krankheitsbedingt fallen 2 Angestellte kurzfristig vor Beginn der Arbeiten aus.

Stellen Sie dar, wie viel Tage die einsatzfahigen 4 Angestellten bendtigen, wenn sie 9 Stun-
den taglich arbeiten!

Um eine Warensendung von 100 Kartons versandfertig zu machen, bendétigen 4 Versand-
arbeiter 2'/, Stunden. Fur die Abfertigung eines Auftrages von 250 Kartons werden vori-
bergehend 2 Arbeiter zusatzlich eingestellt. Zur gleichen Zeit erkrankt jedoch ein Arbeiter.
Der Auftrag soll méglichst in 3 Stunden erledigt werden.

Ermitteln Sie die Anzahl der Kartons, die in dieser Zeit nicht fertig werden!

In einer Lagerhalle mit 920 m? Lagerflache putzen 5 Reinigungskrafte von 19:00 bis 23:00 Uhr.
Die Lagerflache wird auf 1127 m? ausgeweitet und die Arbeitszeit um 30 Minuten gekdirzt.

Berechnen Sie, wie viel Reinigungskrafte jetzt zusatzlich eingestellt werden mussen!
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1 Dreisatz

16

10.

11.

12.

13.

14.

Zur Bewiltigung der Inven-
tur waren im vergangenen
Jahr 12 Mitarbeiter bei einer
taglichen Arbeitszeit von
10 Stunden 2 Tage beschaf-
tigt. In diesem Geschaftsjahr
stehen nur 5 Mitarbeiter mit
einer taglichen Arbeitszeit
von 8 Stunden zur Verfa-
gung.

Ermitteln Sie, nach wie viel
Tagen die Inventur beendet
ist!

Im vorigen Geschéftsjahr benoétigte ein Unternehmen wahrend der Heizperiode von 5 Mo-
naten 8400 Liter Heizo! fiir eine Gesamtflache von 400 m?. Die durchschnittliche Raumtem-
peratur lag bei 21° C.

Berechnen Sie, wie viel Liter Heizol bestellt werden mussen, wenn sich die Gesamtflache
um 100 m? erweitert hat, die Heizperiode voraussichtlich nur 4 Monate dauert und die
Raumtemperatur um 1° C abgesenkt wird!

Der Meldebestand eines Lagers betragt 280 Stiick, wenn taglich 20 Stick einer Ware ver-
kauft werden und die Beschaffungszeit 4 Tage betragt.

Berechnen Sie den Meldebestand, wenn taglich 25 Stick der Ware verkauft werden und
die Beschaffungszeit auf 3 Tage verkirzt werden kann!

Zur Einflihrung eines Erfrischungs- ‘ ¥ ﬂ
getrankes fiihrt ein Unternehmen eine

Werbeveranstaltung durch. In einer

Stunde werden durchschnittlich 60 Gla-

ser des Getrdnkes angeboten. Dabei *
werden in 2 Tagen 120 Liter ausge- |
schenkt. i

Stellen Sie dar, wie viel Tage die Wer-
bung durchgefihrt werden kann, wenn
225 Liter zur Verfligung stehen und statt
60 Glaser 75 Glaser in einer Stunde
ausgeschenkt werden!

In einer Textilfabrik fertigen 15 Naherinnen bei 8-stiindiger Arbeitszeit taglich 240 Rocke.
Wegen einer durch die Urlaubszeit bedingten Umsatzsteigerung mussen taglich 12 Rocke
mehr hergestellt werden. Zur gleichen Zeit fallen drei Naherinnen wegen Urlaubs aus.

Ermitteln Sie die Uberstunden, die unter diesen Umstianden von jeder Naherin taglich
erbracht werden muissen!

21 Naherinnen einer Waschefabrik fertigen in 8-stiindiger Arbeitszeit taglich 420 Ober-
hemden an.

14.1 Nach Herabsetzung der Arbeitszeit auf 7'/, Stunden taglich werden weitere sieben
Naherinnen eingestellt.

Berechnen Sie die Anzahl der Oberhemden, die nun taglich angefertigt werden koén-
nen!

14.2 Ein eiliger Auftrag von 500 Oberhemden soll an einem Tag ausgefiihrt werden.

Berechnen Sie, wie viel Stundep die Naherinnen arbeiten mussten, wenn 3 von
28 Néherinnen ausfallen und im Ubrigen die Bedingungen von 14.1 gelten!



2 Wahrungsrechnen

2.1 Kurzinformation zur Einfiihrung des Euro

Am 1. Januar 1999 wurde in elf européischen Landern der Euro als gemeinsame Wahrung
eingefihrt. Dadurch bilden diese elf Ldnder in wahrungspolitischer Hinsicht ein einheit-
liches Gebiet, die sogenannte Europaische Wahrungsunion (EWU) oder auch als Europai-
sche Wirtschafts- und Wahrungsunion (EWWU) bezeichnet. Sofern die Konvergenzkritie-
rien (Aufnahmebedingungen) erfillt werden, kénnen auch weitere européische Lander
dieser Wahrungsunion beitreten. Diesen Schritt haben inzwischen Griechenland und Slo-
wenien vollzogen sowie Malta, Zypern (griechischer Landesteil), die Slowakei, Estland, Lett-
land und Litauen, sodass sich die urspriingliche Zahl von elf auf neunzehn Mitgliedstaaten
erhoht.” Mit der Schaffung einer einheitlichen gemeinsamen Wahrung in diesen Staaten ist
ein grof3er Schritt in Richtung einer europaischen Vereinigung getan. Dieser Schritt bedeu-
tet fur die Mitgliedstaaten die Ubertragung der geld- und wéahrungspolitischen MaRnahmen
an eine unabhangige supranationale Institution, die Européaische Zentralbank (EZB).

Das Gebiet der neunzehn Lander stellt in .
andere Lander

wahrungspolitischer Hinsicht ,Inland” dar. EWU (Drittlander)
Dem Euro als Inlandswahrung (Binnen-

wahrung) dieser neunzehn Lander stehen Binnenwahrung Fremdwahrung
die Wahrungen der Ubrigen Lander, die (Euro) (z.B. US-Dollar,
nicht diesem Wahrungsverbund angeho- Schweizer Franken)

ren, als Fremdwahrungen gegenlber.

2.2 Grundbegriffe zum Wahrungsrechnen

(1) Wahrung

Die Wahrung ist das gesetzliche Zahlungsmittel eines Staates bzw. einer Staaten-
gemeinschaft.

Beispiele:

Staat/Staatengemeinschaft Wahrung
Danemark Kronen
GroBbritannien Pfund
USA Dollar
Europaische Wirtschafts- und Wahrungsunion Euro

(2) Wechselkurs

Der Wechselkurs ist das Austauschverhaltnis zwischen verschiedenen Wahrungen.

1 Die neunzehn Lander der Europaischen Wéhrungsunion sipd: Belgien, Deutschland, Estland, Finnland, Frankreich, Griechenland, Irland,
Italien, Lettland, Litauen, Luxemburg, Malta, Niederlande, Osterreich, Portugal, Slowakei, Slowenien, Spanien und Zypern (griechischer
Landesteil).
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2 Wahrungsrechnen

(3) Kursnotierung

Die Mengennotierung ist die heute Ubliche Notierungsform in der Praxis der Kursnotie-
rungen. Bei der Mengennotierung gibt der Kurs an, welchen Betrag an Fremdwahrung
man fur einen bestimmten Betrag inlandischer Wahrung erhélt bzw. bezahlen muss. Bei
der Mengennotierung geht man jeweils von einem Euro aus. Die Frage lautet daher, wel-
chem Wert ein Euro in der Fremdwaé&hrung entspricht.

Beispiel:

Einheit EWU-Lander Waéhrung Drittlander Waéhrung Kurs
1 Euro USA usbD 1,1845
1 Euro Danemark DKK 7,7754

Die Beispiele sagen aus, dass z.B. am Devisenmarkt ein Euro dem Wert von 1,1845 USD ent-
spricht.

Oder kurz:  Kurs fur 1 Euro 1,1845 Dollar
Kurs fiir 1 Euro 7,7754 DKK

(4) Ankaufskurs (Geldkurs), Verkaufskurs (Briefkurs)’

Die Bezeichnungen verstehen sich aus der Sicht einer im eigenen Wahrungsgebiet anséas-
sigen Bank. Da die Bank genauso wie ein Warenhandler an dem Handel mit Fremdwahrun-
gen verdienen mochte, ist der Verkaufskurs héher als der Ankaufskurs. Der Betrag, der
sich aus der Differenz beider Kurse ergibt (Kursspanne), ist der Gewinn (Rohgewinn) der
Bank aus dem Handel mit Fremdwahrungen.

Will z.B. eine Unternehmung in Deutschland bei ihrer Bank eine bestimmte Menge einer
Fremdwahrung gegen Euro kaufen, berechnet ihr die Bank den niedrigeren Ankaufskurs
(Geldkurs), denn die Bank kauft Euro an. Will die Unternehmung einen bestimmten Betrag
einer Fremdwahrung gegen Inlandswahrung eintauschen, dann legt die Bank den hohe-
ren Verkaufskurs (Briefkurs) zugrunde, denn die Bank verkauft Euro.

Einheit EWU-Lander Wahrung Drittlander Wahrung Ankauf @ Verkauf

1 Euro USA usD 1,1845 | 1,2010

Das Beispiel besagt, dass der Ankauf von einem Euro 1,1845 USD und der Verkauf von einem
Euro 1,2010 USD erbringt. Wenn die Bank USD verkauft, kauft sie Euro an. Daher gilt der Ankaufs-
kurs.

Ankauf von Fremdwahrung _ | Verkauf von Fremdwéhrung
Bank
_ Verkauf von Euro, daher _ Ankauf von Euro, daher
Verkaufskurs (Briefkurs) Ankaufskurs (Geldkurs)

1 Im Sortenhandel werden in der Regel die Begriffe Ankauf und Verkauf verwendet, im Devisenhandel die Begriffe Geld und Brief.
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2.3 Sortenhandel und Sortenkurse

(5) Sorten und Devisen

B Sorten

Sorten sind Banknoten und Miinzen einer Fremdwahrung.

Sorten werden von den Banken flir den privaten und geschéftlichen Reiseverkehr in
Fremdwahrungsgebiete bereitgestellt.

B Devisen

Devisen sind fremde Zahlungsmittel in Form von Buchgeld (z. B. Schecks, Wechsel,
Zahlungsanweisungen).

Sie spielen insbesondere im Import- und Exportgeschéft mit Fremdwahrungslandern eine
Rolle. Die Kursbildung auf den Devisenmarkten vollzieht sich nach den gleichen Grundsét-
zen, wie die Preisbildung auf den Gutermarkten. Die téglich in den Wirtschaftsteilen der Zei-
tungen veroffentlichten Wechselkurse sind Referenzkurse. Sie werden von der EZB ermit-
telt. Die von den privaten Banken aufgrund des Devisenangebots und der Devisennachfrage
ermittelten ,Orientierungspreise” weichen nicht wesentlich von den Referenzkursen ab.

2.3 Sortenhandel und Sortenkurse

Die Mengennotierung fihrt zu der folgenden Sortenkursnotierung, wie sie auszugsweise
aus einer Sortenkurstabelle einer Bank dargestellt wird.

Ausschnitt aus einer Sortenkurstabelle

1 Euro
Land Wahrung

Ankauf Verkauf
USA uUSsD 1,0880 1,1985
Kanada CAD 1,3860 1,4360
GroRbritannien GBP 0,8418 0,9160
Schweiz CHF 1,1033 1,1836
Danemark DKK 7,1200 7,7700
Norwegen NOK 9,1064 10,1194
Australien AUD 1,5220 1,731
Japan JPY 122,970 137,110

Josef Reiter, Geschéftsfihrer der Reiter GmbH,  Aufgabe:
tauscht bei seiner deutschen Bank fiir eine
Geschéftsreise in die Schweiz zu einer Ver-
kaufsmesse 1250,00 EUR um.

Berechnen Sie, wie viel Schweizer Franken
Josef Reiter It. obiger Sortenkurstabelle aus-
bezahlt bekommt!

Lésung:
1,00 EUR = 1,1033 CHF x = 1,1033 - 1250,00
1250,00 EUR = x CHF x = 1379,13 CHF

Ergebnis: Fir seine 1250,00 EUR erhélt Herr Reiter 1379,13 CHE.
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2 Wahrungsrechnen

Ubungsaufgaben

5

6

20

1.

1.

Ein kanadischer Geschaftsmann befindet sich auf seiner Europareise in Deutschland. Sein
néachstes Reiseziel ist die Schweiz. Vor Antritt seiner Reise in die Schweiz tauscht er bei
einer deutschen Bank 1000,00 kanadische Dollar in Schweizer Franken um. Die Notierun-
gen lauten wie folgt:

1 Euro
Land Wahrung
Ankauf Verkauf
Kanada CAD 1,4307 1,5907
Schweiz CHF 1,0984 1,1876

Berechnen Sie, wie viel CHF der kanadische Geschaftsmann ausbezahlt erhéalt!

Kevin Krause tauscht vor seiner Geschaftsreise nach Norwegen bei seiner Bank
3250,00 EUR in norwegische Kronen um.

Es gilt folgender Kurs: NOK, Ankauf: 8,9562, Verkauf: 10,6721
2.1 Ermitteln Sie, wie viel NOK Kevin Krause erhalt!

2.2 Bei seiner Ruckkehr nach Deutschland hat Kevin Krause noch 875,00 NOK, die er bei
seiner Bank bei folgenden Kursen zurlicktauscht:

NOK, Ankauf: 8,9134, Verkauf: 9,6140
Ermitteln Sie, wie viel EUR Kevin Krause erhalt!
Julian Frohlich, Geschéftsfihrer der Frohlich GmbH, beabsichtigt eine Geschéaftsreise nach

Skandinavien zu unternehmen. Vor seiner Abreise deckt er sich Gber seine Bank mit den
entsprechenden Wahrungen dieser Lander ein.

Er kauft: 3500,00 NOK und 5500,00 SEK.
Es liegen die folgenden Kursnotierungen vor:

1 Euro
Land Kurs
Ankauf Verkauf
Norwegen NOK 9,1235 10,2386
Schweden SEK 9,4907 10,3907

Erstellen Sie fir Julian Frohlich die Abrechnung der Bank!

Nach ihrer Riickkehr aus den USA tauscht Lena Becker bei ihrer Bank 2 150,00 USD in EUR
um. Es gilt folgender Kurs: USD, Ankauf 1,0880 Verkauf 1,2080.

Ermitteln Sie, wie viel EUR Lena Becker von ihrer Bank erhalt!

Berechnen Sie aufgrund der auf S. 19 angegebenen Kurstabelle die Eurowerte, die ein
deutscher Tourist beim Ankauf folgender Fremdwahrungen bei seiner Bank bezahlen muss!

Nr. Land Wahrung Betrag

1.1 USA usD 1500,00
1.2 Japan JPY 10500,00
1.3 England GBP 2000,00
1.4 Schweiz CHF 1750,00



2.4 Devisenhandel und Devisenkurse

2. Berechnen Sie aufgrund der auf S. 19 angegebenen Kurstabelle die Eurowerte, die ein
deutscher Tourist nach seiner Rickreise beim Umtausch folgender Restposten an nicht
verbrauchten Fremdwahrungen von seiner Bank erhalt!

Nr. Land Wahrung Betrag
2.1 Kanada CAD 750,00
2.2 Australien AUD 520,00
2.3 Norwegen NOK 1250,00
2.4 Danemark DKK 1800,00

3. 3.1 Vor seiner Abreise nach Australien tauscht ein Mitarbeiter der Ummenhofer GmbH
3500,00 EUR in AUD um.

Kurs: AUD Ankauf 1,4790 Verkauf 1,6580

Ermitteln Sie, welchen AUD-Betrag der Mitarbeiter der Ummenhofer GmbH erhalt!
3.2 Nach seiner Ruckkehr nach Deutschland hat der Mitarbeiter noch 1540,00 AUD, die er

bei seiner Bank in EUR zuriicktauscht.

Kurs: AUD Ankauf 1,4630 Verkauf 1,6260

Ermitteln Sie, welchen EUR-Betrag der Mitarbeiter der Ummenhofer GmbH erhalt!

2.4 Devisenhandel und Devisenkurse
(1) Allgemeines

Im geschéftlichen Verkehr mit dem Ausland werden keine Sorten, sondern Devisen
gehandelt. Dementsprechend werden auch bei der Zahlungsabwicklung von Export- und
Importgeschaften die entsprechenden Devisenkurse zugrunde gelegt.

Ausschnitt aus einer Devisenkursnotierung Erlauterung:
1 Euro Die Kursnotierung bedeutet, dass beim Ankauf
Wahrung von einem Euro der niedrige Geldkurs von
Geld Brief 1,1455 USD und beim Verkauf von einem Euro
UsD 1,1455 1,1457 der héhere Briefkurs von 1,1457 USD zugrunde
gelegt wird.

(2) Umrechnung von auslandischen Wahrungen in Euro auf der Grundlage
der Devisenkurse

Ausschnitt aus einer Notierung von Devisenkursen

1 Euro
Land Wahrung
Geld Brief
USA usD 1,1455 1,1457
Japan JPY 128,3600 128,3900
England GBP 0,8407 0,8409
Schweiz CHF 1,1433 1,1456
Kanada CAD 1,5020 1,5026
Schweden SEK 10,3690 10,3720
Norwegen NOK 9,0318 9,0614
Déanemark DKK 7,4232 7,4632
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2 Wahrungsrechnen

Beispiel 1: Export nach USA

Ein deutscher MaschinengroBhandler liefert Aufgabe:

eine Maschine in die USA. Vereinbarungsge-  Berechnen Sie den Betrag, den die Bank ihrem
maR erfolgt die Fakturierung in USD. Der Preis g nden gutschreibt!

fur die Maschine betragt 45000,00 USD.

Losung:

In diesem Beispiel verkauft die Bank EUR, da sie USD ankauft. Daher legt sie den hdheren Briefkurs
zugrunde.

1,1457 USD
45000,00 USD

1,00 EUR
x EUR x = 45000 : 1,1457 = 39277,30 EUR

=
=

Ergebnis: Die Bank schreibt dem Kunden 39277,30 EUR gut.

Beispiel 2: Import aus USA

Ein deutscher Importeur bezieht aus USA einen  Aufgabe:
Spezialbagger. Der vereinbarte Preis betrdgt Begrechnen Sie den Betrag, mit dem die Bank
45000,00 USD. ihren Kunden belastet!

Lésung:

In diesem Fall kauft die Bank EUR an, da sie USD verkauft. Daher legt sie den niedrigeren Geldkurs
zugrunde.

1,1455 USD
45000,00 USD

1,00 EUR
x EUR x = 45000 : 1,1455 = 39284,16 EUR

=
=

Ergebnis: Die Bank belastet den Kunden mit 39284,16 EUR.

Zusammenfassende Erkenntnis aus beiden Beispielen:

B Beim Ankauf von 45000,00 USD (Verkauf von Euro) schreibt die Bank dem Kunden
aufgrund des geltenden Briefkurses 39277,30 EUR gut.

B Beim Verkauf des gleichen Betrages belastet die Bank den Kunden aufgrund des
notierten Geldkurses mit 39284,16 EUR.

B Da die Bank dem Kunden einen héheren Betrag belastet als sie ihm gutschreibt, hat
die Bank aus dem An- und Verkauf von Euro einen Ertrag (Rohgewinn) in Hohe der
Differenz beider Betrége erzielt. Das sind 6,86 EUR.

m Beim Ankauf von Fremdwahrung verkauft die Bank EUR. Daher erfolgt die Gut-
schrift auf dem Kundenkonto zum Briefkurs.

m Beim Verkauf von Fremdwahrung kauft die Bank EUR. Daher erfolgt die Lastschrift
auf dem Kundenkonto zum Geldkurs.

= Die Lastschrift aufgrund des Geldkurses ist immer hoher als die Gutschrift auf-
grund des Briefkurses.
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2.4 Devisenhandel und Devisenkurse

Ubungsaufgaben

7

1. Berechnen Sie aufgrund der vorliegenden Kurse von S. 21 fiir einen deutschen Exporteur

die Bankgutschriften fur die folgenden in der jeweiligen Auslandswahrung ausgestellten
Rechnungsbetréage:

1.1 1875,00 USD
1.2 74980,00 CHF

. Berechnen Sie aufgrund der Devisenkurse von S. 21 fiir einen deutschen Importeur die

einzelnen Banklastschriften fur die folgenden in der jeweiligen Auslandswéahrung vorlie-
genden Rechnungsbetrage:

2.1 34000,00 CAD
2.2 7850,00 GBP
2.3 46850,00 DKK

. Eine deutsche MobelgrolRhandlung bezieht aus der Schweiz 150 Blrostiihle zu je

420,00 CHF. Vereinbarungsgemald wird die Rechnung in CHF ausgestellt.

Berechnen Sie, mit welchem Betrag die MoébelgroRhandlung aufgrund der vorliegenden
Devisenkursnotierungen von S. 21 auf ihrem Bankkonto belastet wird!

. Wir haben an einen kanadischen Kunden eine Spezialmaschine verkauft und erhalten ver-

einbarungsgemal einen Scheck Gber 16580,00 CAD.

Ermitteln Sie, welchen Betrag uns die Bank aufgrund der vorliegenden Devisenkurse von
S. 21 gutschreibt!

. Auf der Messe wurden Waren an einen Messebesucher aus der Schweiz und an einen aus

England verkauft. Die Preise wurden jeweils in der auslandischen Wéhrung vereinbart. Der
Schweizer hat 9800,00 CHF und der Englander 26 500,00 GBP zu zahlen.

Berechnen Sie, welcher Betrag unserem Bankkonto aufgrund der vorliegenden Kursnotie-
rungen von S. 21 gutgeschrieben wird!

. Ein deutscher TextilgroRhéandler bezieht Seide aus Japan. Als Rechnungspreis wurde ein

Betrag von 1350000,00 JPY vereinbart.

Errechnen Sie, mit welchem Betrag unter Zugrundelegung der Devisenkurse von S. 21
der GroRBhéndler von seiner Bank belastet wird!

. Fur einen gleichwertigen Artikel liegen einem Grol3handelskaufmann zwei Angebote vor:

Der Artikel kann bezogen werden aus Grof3britannien fir 392,00 GBP je Stick und aus
Norwegen fiir 3385,40 NOK je Stlck.

Ermitteln Sie, welches Angebot unter Berlicksichtigung der vorliegenden Devisenkurse
von S. 21 glnstiger ist!

. Ein international tatiges deutsches Handelsunternehmen kauft in Norwegen Spezialbohrer

zum Preis von 16 275,00 NOK je Sttick.
Wahrung: NOK, Geld: 10,1683, Brief: 10,1763

AnschlieBend werden 10 Bohrer mit einem Preisaufschlag von 15% nach Singapur ver-
kauft. Die Rechnung wird vereinbarungsgemal in Singapur-Dollar ausgestellt.

Wahrung: SGD, Geld: 1,5773, Brief: 1,5793
1.1 Ermitteln Sie, auf welchen Betrag die Rechnung an den Abnehmer in Singapur lautet!

1.2 Berechnen Sie, wie viel das Handelsunternehmen verdient, wenn die Bank fir die
Abwicklung der Zahlung 50,12 EUR berechnet!
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T r sy

ZAHNRADER UND GETRIEBE

Kern GmbH

Elektromotoren
Gutenbergstrasse 1

D-88046 FRIEDRICHSHAFEN 1

RECHNUNG NR. 5100-04414 CH-4452 Itingen, 28.03.20 ...
Kunden-Nr. 20717 Unser Ref.: Fritz Sutter/tf MWST-Nr.: 115 839
Ihre Bestellung Nr. 107543 vom 21.03.20.. I/Ref. A. Bucher
Lieferkonditionen EXW ab Werk CH—4452 Itingen, unverpackt, unverzollt
Zahlungskonditionen 30 Tage netto/15 Tage 2 % Skonto
POS. | BEZEICHNUNG MENGE | PREIS % BETRAG CHF
10 GYSIN-Planetengetriebe 1 Stk. 493,00 15,00 419,05
PLC 42-1
Untersetzung 3. 5:1,
einstufig

Art. Nr. 300a-906
Standard-Ausfithrung
mit spez. Abgangswelle
PLC-Ausfiihrung
Sonderflansch passend an
Motor

Typ BLSM 40

Lieferfrist 14.00

TOTALBETRAG BESTATIGUNG CHF 419,05

GYSIN AG CH-4452 ITINGEN
ZELGLIWEG

TEL. 061 976 55 55 FAX 061 976 55
WWW.GYSIN.COM E-MAIL: INFO@GYSIN.COM

Ermitteln Sie, mit wie viel EUR die Kern GmbH von der Bank belastet wird, wenn sie den
Rechnungsbetrag unter Abzug von 2% Skonto begleicht und die Bank 14,80 EUR Geblih-
ren berechnet!

Legen Sie der Berechnung den Devisenkurs von S. 21 zugrunde!



2.4 Devisenhandel und Devisenkurse

3. Eine MaschinengroRhandlung in Dresden hat an einem Tag folgende Zahlungseingénge:
aus Kanada 22850,00 CAD, aus Japan 820000,00 JPY,
aus der Schweiz 16480,00 CHF.

Berechnen Sie aufgrund der Devisenkurse von S. 21 die Bankgutschriften in EUR!

4. Ermitteln Sie die Bankbelastung, die sich fiir eine Uberweisung in die USA in Hohe von
36000,00 USD bei folgender Devisenkursnotierung ergibt:

Wahrung: USD, Geld: 1,1611, Brief: 1,1621

5. Ein englisches Unternehmen hat am 8. Januar des
Jahres bei der Bamberger Maschinen AG eine
Webmaschine bestellt. Als Rechnungspreis wurden
120500,00 GBP vereinbart, zahlbar bei Lieferung.
Die Lieferung erfolgte am 28. Januar des Jahres.
Am 28. Januar ergab sich folgende Devisenkursno-
tierung:

Wahrung: GBP, Geld: 0,8282, Brief: 0,8293

5.1 Ermitteln Sie, welcher Eurobetrag der Bamber-
ger Maschinen AG von ihrer Bank gutgeschrie-
ben wird!

5.2 Ermitteln Sie, welcher Gutschriftsbetrag sich ergeben wiirde, wenn vereinbart wor-
den waére, die Zahlung am Tag der Bestellung zu leisten, an dem sich folgende Notie-
rung ergab:

Wahrung: GBP, Geld: 0,8442, Brief: 0,8458

6. Die Sparkasse Unna zahlt fiir 2180,00 EUR 2470,16 USD aus.
Errechnen Sie den Umtauschkurs!
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